



# 政协委员建议 加快发展0~3岁婴幼儿托育服务

“生了孩子谁来带？”不少职场女性在谈到生育时都会遇到这样一个问题。多位出席全国政协十三届一次会议的委员建议，加快发展0—3岁婴幼儿托育服务。

全国政协委员、山东英才学院董事长杨文认为，很多职场女性二孩生育意愿不高，主要是因为时间和经济成本。

“二孩的生养哺育要占据育龄职业女性更多的精力和时间，影响其职场生涯。不少家庭需要通过聘请保姆、月嫂的方式照料婴幼儿，养育孩子的经济成本增加。”杨文说，当前我国公办幼儿园基本不招收3岁以下婴幼儿，而由机关、社区、企事业单位开办的托儿所则非常有限。

全国政协委员、浙江省教育厅副厅长韩平认为，当今人们对托育的需求不仅是婴幼儿看护抚养，更是早期教育和培养。“一些科学研究显示，0—3岁是婴幼儿生理、情感、语言、认知等各方面发展的关键时期，对人生的影响至关重要。”

托育服务行业到底存在哪些问题？全国政协委员、民进中央副主席朱永新认为，主要包括行业政策法规和专业人员准入标准缺乏，监管部门不明确。

“企业提供托育服务的相关政策缺位，托育服务事业发展无章可依。为数不多的托育机构在服务标准、师资人才、卫生安全、保育教育、园所环境等方面都亟待规范。”朱永新说。

去年底，中央经济工作会议指出，解决好婴幼儿照护和儿童早期教育服务问题。今年政府工作报告也提出，“加强对儿童托育全过程监管”。多位委员建议，希望通过“政府主导、部门协作、社会参与”的方式，解决好托育服务这个老百姓关心的“关键小事”。

韩平认为，政府要制定配套的法规和文件，统筹规划婴幼儿照护和早期教育服务行业发展。同时，设立专门的领导小组或部门，统筹卫计、教育、工商、民政、妇联、财政等部门形成合力，避免责任分散和监管缺位。

“上海和南京在婴幼儿早期教育发展方面已经做了有益的探索，形成了一些可复制的推广模式。希望国家通过顶层设计，明确牵头

部门和其他各相关部门的职责。”韩平说。

为鼓励社区、企业、公益组织等各种社会力量投身婴幼儿托育行业，朱永新建议，税务部门可对企事业单位投入到员工托育服务方面的开支，予以一定额度的税收优惠；采用政府提供场地购买专业社会组织服务的模式，将托育机构作为大型工业园区、生活区的标配；在幼儿园内设托幼班，满足部分托育需求。

“一方面要简化审批手续，鼓励更多有爱心、有责任担当的民间资本进入该领域，满足供给侧与需求侧的平衡。另一方面要实施严格的常态化监督检查，加强执法力度，对侵害婴幼儿安全的行为从严从重处罚。”朱永新说。 据新华社

/ 评论 /

## 把各级党组织锻造得更加坚强有力

——六论贯彻落实习近平总书记参加广东代表团审议重要讲话精神

■南方日报评论员

“要认真落实新时代党的建设总要求，努力把各级党组织锻造得更加坚强有力，从各级领导干部做起，从一件件小事抓起，坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。”习近平总书记在参加广东代表团审议时，对新时代党的建设提出明确要求，为以新的更大作为开创广东工作新局面提供了动力支撑。全省各级党组织和广大党员干部要坚决贯彻落实习近平总书记的重要讲话要求，全面加强新时代党的建设，坚定不移深入推进全面从严治党，为广东做好改革发展稳定各项工作提供坚强政治保证。

打铁必须自身硬。“四个走在全国前列”使命光荣，任务艰巨。只有把广东各级党组织锻造得更加坚强有力，才能团结带领全省人民披荆斩棘、奋勇前进、再创新局。全面从严治党永远在路上，党的十九大对新时代党的建设作出重要部署。把广东各级党组织锻造得更加坚强有力，必须全面贯彻落实新时代党的建设总要求：坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、

主动性、创造性为着力点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。保证全党服从中央，坚持以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首要任务。我们一定要牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，更加自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，更加自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，更加坚定地以习近平新时代中国特色社会主义思想统领广东一切工作，全面贯彻落实习近平总书记对广东工作的一系列重要指示批示精神，按照党中央的决策部署，以更高标准更严要求谋划推动广东改革发展，努力在新时代干出新气象、实现新作为，不辜负习近平总书记的亲切关怀和殷切

期望。

形成风清气正的政治生态，是旗帜鲜明讲政治、坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导的政治要求，是持之以恒正风肃纪、推动全面从严治党向纵深发展的迫切需要，是锻造优良党风政风、确保改革发展目标顺利实现的重要保障。政治生态同自然生态一样，稍不注意就容易受到污染。我们一定要立政德、重法治，严格遵守党的政治纪律和政治规矩，牢记“五个必须”，坚决反对“七个有之”，坚持激浊和扬清两手抓，下大力气拔“烂树”、治“病树”、正“歪树”，让党内正能量充沛，让歪风邪气无所遁形。要全面彻底肃清李嘉、万庆良等的流毒影响，决不允许在广东大地搞政治阴谋，危害以习近平同志为核心的党中央权威；决不允许拉帮结派，搞团团伙伙；决不允许政商勾结、形成利益集团。

“四风”问题具有顽固性反复性，抓作风建设一刻也不能松懈。习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调：“不能有任何喘口气、歇歇脚的念头。”此后不久，习总书记又对作风建设作出重要指示，向全党发出驰而不息纠正“四

风”、改进作风的新时代行动号令。我们一定要进一步提高政治站位和政治觉悟，坚持不懈改进作风，而且越到紧要关头越要保持定力、寸土不让、见底见效，绝不让享乐主义和奢靡之风卷土重来，绝不让特权思想和特权现象盛行。要抓住“关键少数”，从各级领导干部做起，认真查摆并扎实整改“四风”突出问题特别是形式主义、官僚主义的新表现，坚决防止不良风气反弹回潮，不断巩固和拓展落实中央八项规定精神的成果。要发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，从一件件小事抓起，一个问题一个问题解决，一刻不停歇地推动作风建设向纵深发展。

在新时代干出新气象、实现新作为，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党的建设得更加坚强有力。全省各级党组织特别是党员领导干部必须深入学习领会习近平总书记参加广东代表团审议重要讲话精神，一以贯之推进党的建设新的伟大工程，认真贯彻落实新时代党的建设总要求，把政治建设摆在首位，着力整治“四风”，把各级党组织锻造得更加坚强有力，为广东实现“四个走在全国前列”打牢政治基础。